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P R O T O K O L L 
über die 12. öffentliche Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Königsdahlum  

am Mittwoch, 22. Mai 2019, um 19:00 Uhr, Dorfgemeinschaftshaus der Ortschaft 
Königsdahlum 

 

 
Anwesend: 

 

Ortsbürgermeister 

Herr Gustav Fricke 

 

Ortsratsmitglied 

Herr Manfred Hamann 

Frau Iris Meyer 

Herr Jens Saradeth 

Frau Katharina Spengler 

 

 
 

 
von der Verwaltung: 

 

Beate Pleße 

 

 Zuhörer(innen): 11, Pressevertreter(innen): 1 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

2.  Einwohnerfragestunde 

3.  Genehmigung des Protokolls über die 11. Sitzung vom 14.08.2018 

4.  Zuschuss Gemeindefahrt 

5.  Zuschuss Anlage Außenbereich DGH 

6.  Mitteilungen 

7.  Anfragen 

8.  Anregungen 
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1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschluss-
fähigkeit und der Tagesordnung     

 
Ortsbürgermeister Fricke eröffnete um 19.00 Uhr die Sitzung. Er begrüßte alle Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
2. Einwohnerfragestunde     
 

a. Wann wird der Maibaum entfernt? Herr Fricke antwortete, dass dieses am Wochende erle-
digt wird. 

b. Bei dem letzten Starkregen floss das Wasser nicht in den Gräben ab. Betroffen waren aus 
Richtung Rhüden kommend die K331 gegenüber dem Friedhof, der Knickweg und der 
Durchlass der Bahnlinie. Vor der Bahnlinie (Wasserführung) befindet sich Geröll. Seitens 
der Einwohnerschaft wurde angefragt, ob die Graskante/narbe an den Gräben entfernt 
werden könnte und wer dafür zuständig ist? 

c. An der Kaiserpfalz stehen noch die Tempo 30 Schilder. Der Schaden an der Straße ist re-
pariert und die Schilder sind nicht mehr nötig. Wurden diese vergessen zu entfernen? 

d. Der Fahrplan an der Bushaltestelle wurde angebracht, allerdings hängt dieser nach Mei-
nung eines Einwohners zu hoch. 

e. Unter dem Postkasten, welcher sich an der Ecke Kirchtorweg/Zum Amboß befindet, ist kein 
fester Untergrund. Besteht die Möglichkeit dort eine Befestigung unter dem Briefkasten zu 
machen? 

f. Die Negenbornstraße befindet sich immer noch in einem schlechten Zustand. Sind dort 
Reparaturarbeiten geplant?  

 
3. Genehmigung des Protokolls über die 11. Sitzung vom 14.08.2018     
 
 

Die Niederschrift über die 11. Sitzung vom 14.08.2018 wurde einstimmig genehmigt. 
 
4. Zuschuss Gemeindefahrt 
 
Ortsbürgermeister Fricke erläuterte kurz den Tagesordnungspunkt. Im Anschluss fasste der 
Ortsrat einstimmig folgenden Dauerbeschluss. 
 
 

Die Gemeindefahrt wird jährlich mit 500,00 € bezuschusst. 
 
5. Zuschuss Anlage Außenbereich DGH  
 
Ortsbürgermeister Fricke und Ortsratsmitglied Spengler erläuterten ausführlich den Tagesord-
nungspunkt. 
 
Die 72-Stunden-Aktion von der Niedersächsischen Landjugend findet dieses Jahr vom 23. – 26. 
Mai statt. In 72 Stunden erfüllen die angemeldeten Landjugendgruppen gemeinnützige Aufgaben, 
die einem Dorf und der Dorfgmeinschaft zugute kommen. In diesem Jahr findet auch eine Aktion in 
Königsdahlum statt. Im Außenbereich des Dorfgemeinschaftshauses soll ein Biergarten entstehen, 
mit einer gepflasterten Fläche, eine Überdachung und Sitzgruppen für ca. 30 Personen. Unter-
stützt wird diese Aktion vom Ortsrat und einigen Sponsoren. Durch die gemeinsame Umsetzung 
der Aufgabe wird ein bleibender Wert für Königsdahlum geschaffen und gleichzeitig wird der Zu-
sammenhalt im Dorf gestärkt. Alle Anwesenden wurden zur Schweigepflicht aufgefordert, da die 
Aktion am Donnerstagabend erst bekannt gegeben wird. 
Am Samstag ca.18.00 Uhr hat sich der Landtagsabgeordnete Markus Brinkmann und der Landes-
verband angekündigt. Sonntag ab 18.00 Uhr findet ein Abschlussgrillen mit allen Beteiligten und 
die Abnahme des Projektes statt. Alle Interessierten sind hiezu herzlich eingeladen. 
Nach diesen ausführlichen Erläuterungen beschloss der Ortsrat einstimmig: 
 
 
 

Die 72-Stunden-Aktion der Niedersächsischen Landjugend wird mit einem Betrag von max. 
1.000,00 € unterstützt, sollten die vorhandenen Spenden nicht ausreichen. 
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6. Mitteilungen  
 
Ortsbürgermeister Fricke teilte mit: 
 

1. dass die Prüfung der Ortschaftsmittel durch die Stadt Bockenem keine Beanstandung er-
geben hat. 

2. dass die Satzung über die Nutzung der Dorfgemeinschaftshäuser neu gefasst werden soll 
und demnächst in die Beratung in die Ortsräte geht. 

3. Die Ortschaftsmittel betragen zur Zeit 4.153,46 €. 
4. Die Einwohnerzahl in Königsdahlum liegt bei 406 Personen, davon mit HWS 393 und mit 

NWS 13 (Stand: 01.04.2019) 
 

 
7. Anfragen   
 
Es gab keine Anfragen. 
 
8. Anregungen    
 
Es gab keine Anregungen. 
 
 

Ortsbürgermeister Fricke schloss die Sitzung um 19:20 Uhr. 

 
 gesehen: 

 
 
 
___________________ ____________________ ____________________ 
Fricke Pleße Warnecke 
Ortsbürgermeister Protokollführerin allgemeine Vertreterin 




